

建構資本市場 ESG 生態系

講者：臺灣證券交易所 簡立忠 總經理

中山大學財管系玉山金融講座於 5 月 19 日特別邀請到臺灣證券交易所簡立忠總經理蒞校演講。簡立忠總經理曾任財團法人證券投資人及期貨交易人保護中心董事、財團法人中華民國會計研究發展基金會常務董事等要職，積極推動金融業朝向具有韌性的產業發展，使得金融業在面臨巨大風險時，能夠維持正常的營運與績效。

簡總經理投入證券市場近 30 年，不僅在金融領域擁有豐富經驗和卓越的專業知識，更是台灣證券市場的重要領導者之一。對於證券商業務、交易制度之變革規劃、公司治理、市場監理及投資人權益保障等方面均相當熟稔。此次講座以全球觀點出發，先介紹國際永續趨勢與近期很熱門的淨零碳排議題，再聚焦至台灣 2050 淨零碳排轉型策略，以及台灣企業如何推動公司治理的變革歷程，最後則提出八大行動方案建構台灣資本市場的 ESG 生態系。

簡總經理提到，「碳中和」與「淨零碳排」雖然皆是與氣候變化相關的概念，但在具體含義和目標上仍存在一些差異。碳中和指的是在特定時間內，將溫室氣體排放與抵銷的量達到平衡，使淨排放為零。淨零碳排更進一步，要求在特定時間內將排放量降至最低，並通過吸收或移除碳排放來實現完全消除排放的目標。兩者都追求減少溫室氣體排放和實現氣候保護，但淨零碳排更強調全面性和長期性的減排措施。

在台灣，除了國發會積極推動氣候相關策略，資本市場與企業也扮演著重要的角色。隨著政府政策逐步落實，企業也應強化 ESG 資訊揭露、編制永續報告書、建置 ESG 資料庫平台，並藉由良好的公司治理架構有效推動淨零轉型。透明且完整的資訊有助於投資人關係連結，也能讓資本市場更好地評估氣候相關風險，促進企業管理階層採取更積極的減排措施。

雖然此次的演講以 ESG 為主，但簡總經理在言談之間也補充了許多額外的知識，例如：全球總體經濟概況、台灣證交所現況等，豐富的演講內容帶給同學們不同見解與啟發，著實令大家收穫滿滿，感謝簡總經理為我們帶來如此精彩的演講。

